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) ١  (
الزّاوية في الوضع القياسي

The Angle in Standard Position

 في الشكل المجاور 
ضلع الابتداء للزاوية  و ب هو: ......               	•
ضلع الانتهاء لها هو: ....... ، لماذا ؟ ........	•
• اتجّاه حركة ضلع الابتداء لينطبق على ضلع الانتهاء	

	        هو: ......

• تسُمّى زاوية  و ب زاويةً موجّهة.	

�أتعلـّـم: الزاويــة الموجّهــة: هــي زاويــةٌ يتحــدّد اتجّاهُهــا باتجّــاه دوران ضلــع الابتــداء لينطبــقَ علــى ضلــع 
الانتهــاء، وتكــون الزاويــةُ الموجّهــة زاويــةً موجبــةً �إذا كان اتجّــاه الــدوران عكــس عقــارب الســاعة، 

ــدوران مــع عقــارب الســاعة.  ــةُ الموجّهــة ســالبةً �إذا كان اتجّــاه ال وتكــون الزاوي

في الشكل المجاور:                           

صس س = °60،                                       

ص = .......

س
ص ص =  ،°280س = .........            

نشاط
٢

نشاط
١


و

ب
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�أتعلـّـم: تكــون الزاويــةُ فــي الوضــع القياســي �إذا كان ر�أسُــها نقطــةَ ال�أصــل، وانطبــق ضلــعُ الابتــداء علــى 
محــور السّــينات الموجــب.

فــي الشــكل المجــاور: الزاويــة الموجهــة ع و د 

أنّ ..........   ليست في وضعٍ قياسيّ؛ ل�

الزاويــة الموجّهــة ....... فــي الوضع القياســي؛ 	•
أنّ ................  ل�

• الزاويــة الموجّهــة د و ر فــي ...............، 	
أنّ ......................   ل�

نشاط
٣

نشاط
٤



�أسمّي الزاوية الموجّهة في الشّكل .............

، ضلــع الانتهــاء لهــا 


 و ضلــع الابتــداء لهــا هــو 

الزاويــة هــو: ........     هــو: ...........، ر�أس 

�أستنتج �أنّ:

• �إذا كانــت >هـــ زاويــةً فــي الوضــع القياســيّ، وكان  <ْ 0هـــ > 90 ْ، فــ�إنّ ضلــع انتهائهــا يقــع  	
أوّل. فــي الرّبــع ال�

• �إذا كانــت >هـــ فــي الوضــع القياســيّ، وكان ..... > هـــ > .....، فــ�إنّ ضلــعَ انتهائهــا يقــع 	

فــي الرّبــع الثانــي.
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نشاط
٥

نشاط
٦

 �أرســمُ الزّوايــا التــي قياســها ١٢٠ْ  ، ٢٢٥ْ  ،  -٣٠٠ْ  ، -٦٠ْ  فــي الوضــع القياســي، ثــم �أحــدّدُ 

الربع الذي تقع فيه:

فــي  قياســها °120  التــي  الزّاويــة  تقــع 
  ............ الربــع 

بينمــا تقــع الزّاويــة التــي قياســها °225 

فــي الربــع ........

تقــع  الزّاويــة التــي قياســها – 300° فــي 

ــع ............... الرب

تقع  الزّاوية -60° في الربع .........                  

ْ ١٢٠

�أتعلمّ: عند رسم زاويةٍ في الوضع القياسي ف�إنّ ضلعَ انتهائها يحدّدُ موقعَها في المستوى الديكارتي.

 �أرسمُ الزّوايا التي قياسها:

.°90- ،°180 ،°90

ينطبــق ضلــعُ انتهــاء الزّاويــة التــي قياســها  90 ْ علــى محــور 

.........

بينما ينطبق ضلعُ انتهاء الزّاوية التي قياسها 180 ْ

علــى ..............، �أمــا ضلــع انتهــاء الزاويــة التــي قياســها 

-90° فينطبــق علــى .............

تسُــمّى الزّاويــة التــي فــي الوضــع القياســي، وينطبــق 
حداثيّــة زاويــةً رُبعيّــةً. ضلــعُ انتهائهــا علــى �أحــد المحــاور ال�إ

�أعطِ ثلاثة �أمثلة لزوايا ربعيّة: ......، .......، ........

ْ ٩٠
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تمارين ومسائل:

آتية: )١( ما قيمةُ س التي تمُثلّ قياس الزاوية في كلٍّ من ال�أشكال ال�

  

)٢( �أميّزُ الزّوايا التي في الوضع القياسي:

       

آتية:  )٣( �أحدّدُ الرّبع من المستوى الذي تقع فيه الزّوايا ال�

°450 ، °320 ، °250- ، °130 ، °120-

ْ ١٥٠-

س

س س٧٠ ْ
ْ ٢٥٠

سص

ل

س

ص
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في الشّــكل المجاور، تمّ تقســيمُ الدائرة �إلى 360 قوســاً متســاوياً في الطوّل، ف�إنّ الزاوية المركزيةّ التي 
نشاط

١ 	
تقابل كلُّ قوسٍ، قياسها ١°. والزاوية التي تقابل 50 قوساً يكون 

قياسها ........... °.
والدرجــة الواحــدة تقســم  �إلــى 60 جــزءاً �أصغــر منهــا، وهــو 

الدقيقة،
وتُكتَبُ على الصورة: ١° = )...( ´

والدقيقــة الواحــدة تقُســم �إلــى 60 جــزءاً �أصغــر منهــا، وهــو الثانيــة، 
´´٦٠ = الصــورة: ١´  علــى  وتُكتَــبُ 

الزّاوية 32,6° = 32°  و  0,6 × 60´ = )...( ´ = ٣٦´  °32

ُيسمى قياسُ الزّاوية بالدرجات والدقائق والثواني القياسَ الستيني للزّاوية.

ي القياسُ الستيني بهذا الاسم؟ �أفكر: لماذا سُمِّ

المجــاور، دائــرةٌ مركزهــا م ونصــفُ قطرِهــا  الشــكل  فــي 
نشاط

٢

وحــدة واحدة. 

طول القوس  ب = طول نصف قطر الدائرة  

طــول القــوس الــذي يقابــل الزاويــة المركزيــة التــي قياســها )س( فــي 

الشــكل = ..............

�أتعلم: يكون قياس الزاوية س بالقياس الدائري = 1 راديان )Radian( ونرمز له بالرمز 1د

م



ب

) ٢ (
قياس الزوايا

Angles and their Measurements

 تعريــف:  الزّاويــة النصــف قطريّــة: هــي زاويــةٌ مركزيّــةٌ فــي دائــرةٍ يقابلهــا قــوسٌ طولُــه يســاوي طــولَ 
نصــفِ قطــرِ الدائــرة، ويُرمَــزُ لهــا بالرمــز )1د(، وهــي وحــدة قيــاس الزاويــة بالقيــاس الدائــري للزّوايا.
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محيط الدائرة =2 نق  محيط دائرة الوحدة = ..............
نشاط

٣
الدورة الكاملة = 360° يقابلها  2د

 د يقابلها ................ درجة   
باستخدام التقريب ) = 3,14( نستنتج �أنّ: 1د = 57,3 °

�أكمل: 3د = ........° ، 1,5د = ............°

آتية من درجات �إلى زاوية نصف قطرية )راديان(: �أوّلاً: �أحوّلُ قياس الزّوايا ال�
نشاط

٤

° 225-  ، °120 ، °90

• 	: °90

للتحويل من درجات �إلى دائري: د يقابلها °180

90 درجة هـ بالتقدير الدائري 

 د 
١
٢

 د = 
× 

ْ 90
ْ ١٨٠ 

هـ = 

•  د = ....................	
× 

ْ ١٢٠
ْ ١٨٠

 = ْ 120

• 	 ...... = ْ ٢٢٥-

ثانياً: �أحوّل قياس الزّوايا من دائري  �إلى درجات:

د
١٥
١٨

د، - 
٣
٤ د، 

٥
٦

 

للتحويل من دائري �إلى درجات: د يقابلها °180

د  س بالدرجات. ٥
٦

ْ 150 = 
 ْ١٨٠
د 

د × 
٥
٦ س = 

�أتعلم: يُقال لزاويتيْن �أنهّما متكافئتان: �إذا كان لهما ضلع الابتداء نفسه، وضلع الانتهاء نفسه.
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في الشكل المجاور:
هـ + ٢

هـ           هـ + ٢ هـ تكافئ 

وبشكلٍ عام:

هـ  +  ، ٢ هـ بالقياس الدائري. هـ تكافئ 

هـ  +  ، ٣٦٠ هـ بالقياس الستيني    ،    حيث  عدد صحيح. هـ تكافئ 

 .
د 

4
 �أجدُ ثلاث زوايا مكافئة لكلٍّ من الزوايا التي قياسها: °60، 

نشاط
٦

1 =  ،°420 = ْ 360 + °60 الزاوية التي قياسها 60° تكافئ الزاوية التي قياسها

2 =  ،........ = 2 ×  ْ360 + °60 الزاوية التي قياسها 60° تكافئ الزاوية التي قياسها

........ =  ،......... = 1- × ْ 360 + °60 الزاوية التي قياسها 60° تكافئ الزاوية التي قياسها

1 =  تكافئ .............. عندما
د  

4
الزاوية التي قياسها  

 ..............=  عندما
-٧ د 

4
تكافئ  

د  
4

الزاوية التي قياسها  

تمارين ومسائل:

آتية من الدرجات �إلى راديان: )1( �أ( �أحوّل القياسات ال�

°135- ، °420 ، °90- ، °240

آتية من راديان �إلى درجات: ب( �أحوّل القياسات ال�

 ، 2,5 د
-
4

  ، 
١١-
١٢

  ، 
٢
٣

  ،
 ٥

٦

)٢( �أوجد ثلاث زوايا تكافئ الزاوية التي قياسها °50. 

مهمة تقويمية:
د

٤ - �أوجد ثلاث زوايا تكافئ الزاوية التي قياسها 

- �أعطــي زاويتيــن قيــاس احداهمــا موجــب وال�آخــر ســالب 

مكافئتيــن لــكل مــن الزوايــا التــي قياســها: -

. ْ ١٢٠  ،


٣
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)٣ (
الاقترانات المثلثية

Trigonometric Functions

 
نشاط

١

ــة  ــة للزاوي ــة  ب جـــ ، النســب المثلثي ــم الزاوي ــث القائ ــي المثل ف
الحــادة التــي قياســها هـــ

 ، جتاهـ = ...........، ظاهـ = .............
ب
جـ

جاهـ = 



جـب
هـ

نشاط
٢

 هل يمكن �إيجاد النسب المثلثية للزوايا التي قياسها �أكبر من 90°، �أو قياسها سالب؟
�أفكر

ى دائرةَ الوحدة. �أتعلمّ: الدائرةُ التي مركزُها نقطةُ ال�أصل، وطولُ نصفِ قطرها وحدة واحدة، تُسمَّ

معادلة دائرة الوحدة: س٢ + ص٢ = ١

لتكنْ هـ زاوية في الوضع القياسي، �إذا قطع ضلعُ انتهائها دائرةَ الوحدة في النقطة

ب )س،ص(. �أجدُ النسب المثلثيّة ال�أساسيّة للزّاوية هـ.

 = ص   ،   جتاهـ = ...............،
ص
١ جاهـ = 

ظاهـ = ................

بشكلٍ عام: �إحداثيّات النقطة ب )جتاهـ ، جاهـ(.

ص

ب)س،ص(

هـ
س



11

)٣ (
الاقترانات المثلثية

Trigonometric Functions

 
نشاط

١

ــة  ــة للزاوي ــة  ب جـــ ، النســب المثلثي ــم الزاوي ــث القائ ــي المثل ف
الحــادة التــي قياســها هـــ

 ، جتاهـ = ...........، ظاهـ = .............
ب
جـ

جاهـ = 

ملاحظة: �إذا كانت النقطة ب )س ، ص( تقع على دائرة الوحدة،

ف�إن -١ ≥ س ≥ ١، و -١ ≥ ص ≥ ١ ، وعليه ف�إن -١ ≥ جتاهـ ≥ ١    و    -١ ≥ جاهـ ≥ ١

نشاط
 �أجدُ الاقترانات المثلثية للزّوايا الربعيّة:٣

. ْ ٠ ْ ، ٩٠ ْ ،  ٢٧٠

ضلــع انتهــاء الزاويــة التــي قياســها ٠ ْ يقطــع دائــرة 	•
الوحــدة فــي النقطــة )0،1(، وينتج جا°0= ........، 

جتــا0°=......، ظــا°0= ....... 

• ضلــع انتهــاء الزاويــة التــي قياســها 90° يقطــع دائــرة 	

الوحــدة فــي النقطــة )....، ....(، وينتــج جــا°90= 

........ ، جتــا90°=......، ظــا°90= .......

• ــرة الوحــدة فــي النقطــة )....، ....(، وينتــج 	 ــة التــي قياســها ٢٧0° يقطــع دائ ضلــع انتهــاء الزاوي

جــا٢٧0°= ........ ، جتــا٢٧0°=......، ظــا٢٧0°= .......

). ،١(

)٠ ، -١(

• �أكملُ الجدول ال�آتي:	
ظاسجتاسجاسقياس الزّاوية الربعية )س°(

صفرصفر

°90

صفر-°1801

°270

°36010

�أتعلـّـم: �إذا قطــع ضلــعٌ انتهــاءّ الزاويــة هـــ فــي الوضــع القياســي دائــرةَ الوحــدة فــي النقطــة ب )س،ص(، 

 ، س  ٠ وتُسمّى 
ص
س نهّ يمكن تعريفُ الاقترانات المثلثية جاهـ = ص ، جتاهـ = س، ظاهـ =  ف�إ

هــذه الاقترانــات، الاقترانــاتِ المثلثيــة ال�أساســيّة للزّاوية هـ.
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نشاط
١ ( ف�إنّ:٤

٢
 ، ٣

٢
 - (  إذا قطع ضلعُ انتهاء الزاوية التي قياسها هـ° دائرةَ الوحدة في النقطة�

حداثي الصادي لنقطة تقاطع ضلع انتهائها هو .................... ١ ؛ ل�أن ال�إ
٢

جاهـ =  	•

أنّ: ..............             	    جتا هـ = ...... ؛ ل�

	    ظاهـ = .......

•	�أرسم دائرة الوحدة  

•	�أرسم زاويةً قياسها هـ° في الوضع القياسي

نقطة تقاطع ضلع انتهاء الزاوية مع الدائرة هي النقطة  )س ، ص(. 	•

تكــون �إشــارةُ س موجبــةً، �إذا وقعــت النقطــة  فــي الربــع ........، �أو الربــع ........ مــن  	•

المســتوى.

ــن  ــع ..........م ــع .......، �أو الرب ــي الرب ــة  ف ــت النقط ــة، �إذا وقع ــارةُ ص موجب ــون �إش تك 	•

المســتوى.

نشاط
٥

�أتعلَّمُ: تتحدد �إشارة الاقترانات المثلثية للزاوية هـ حسب الربع الذي تقع فيه.

�إذا كانت هـ زاويةً في الوضع القياسي، النقطة  )س ، ص( تقع على ضلع انتهائها، بعد النقطة

 )س ، ص( عن نقطة الاصل =  .....

                                                       
ص
ر جاهـ، جاهـ = 

س
ر جتاهـ = 

 ، س  صفر
ص
س ظاهـ = 

و س

ص

)س،ص( 

هـْ
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)٢ ، -٣-(

هـ

ر

نشاط
في الشكل المجاور، �أجدُ قيم الاقتراناتِ المثلثيّة جاهـ ، جتاهـ ، ظاهـ:٦

ر = ............                                                  

جاهـ = ............ ، جتاهـ ............

ظاهـ = ............

نشاط
٧

لكلِّ زاويةٍ قياسها هـ درجة في المستوى زاويةُ اسنادٍ قياسها هـ´درجة، �أكمل:

س

ص

هـ

هـ/
س

ص

هـ
س

ص

هـ

هـ/ س

ص

هـ
هـ/

    

هـ´= .........                      هـ´ = هـ – 180 ْ       هـ´= .........       هـ´= هـ           

�أتعلــم: زاويــة �إســناد الزاويــة )هـــ(: هــي الزّاويــة الحــادّة )>هـــ´( الناتجــة مــن �إتحــاد ضلــع انتهــاء الزاويــة 
)>هـــ( ومحور الســينات.

ســناد هــي ذاتهــا قيــمُ الاقترانــات المثلثيّــة للزّاويــة ال�أساســيّة، بينمــا تحــدّدُ  قيــمُ الاقترانــات المثلثيّــة لزاويــةِ ال�إ
�إشــارة تلــك القيمــة موضــعَ ضلــع انتهــاء الزّاويــة الاساســيّة.

آتي: �أتذكرّ قيمَ الاقتراناتِ المثلثيّة للزّوايا الخاصّة، و�أكمل الجدول ال�
نشاط

٨

ظاسجتاسجاسقياس الزاوية )س(

°30٠,٥

°45١

°60٣
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�أوّلاً: �أجد قيمة جا °120 
نشاط

٩

الحل: الزاوية في الوضع القياسي والتي قياسها 120° تقع في الربع ..............
�إشارة جا120° موجب. 

سناد هـ  = °180 – °120 = ......... قياس زاوية ال�إ
جا120° = جا°60 = 

ثانياً: �أجد قيمة جتا °240

الحل: الزاوية في الوضع القياسي، التي قياسها 240° تقع في الربع .............

�إذن: �إشارة جتا °240................

سناد )هـ´( = ......................... قياس زاوية ال�إ

�إذن: جتا240° = - جتا.....° = ....................

نشاط
١٠

 �أجدُ جا -°30

 الزاوية في الوضع القياسي، التي قياسها -30° تقع في الربع ......... ،

�إشارة جا -30° هي: ...... 

سناد ) هـ´( = .........  قياس زاوية ال�إ

جا -°30 = ...... = ..........  

• 	
د ٣

 ٤ �أجد ظا 

 تقع في الربع ....... ،
د ٣

 ٤ الزاوية في الوضع القياسي، التي قياسها 

هي: ..................
د  ٣

 ٤ �إشارة ظا 

............. = ............. =
د  ٣

 ٤ سناد ) هـ´( = ......... ، �إذن: ظا  قياس زاوية ال�إ
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�أجد قيمة ٢جا ٣٠ ْجتا ٣٠ ْ و�أقارنه بقيمة جا ٦٠ ْ
نشاط

١١

٢جا ٣٠ ْجتا ٣٠ ْ = ٢ × ......× ..... = .........
جا ٦٠ ْ = .... ماذا تلاحظ؟

�أجد:
• ٢جا ٤٥ ْجتا  ٤٥ ْ = ٢ × ..... × ..... = ........	
• جا ٩٠ ْ = .... ماذا تلاحظ؟ ماذا تلاحظ؟	

جتا٢جا = أستنتج �أن:  جا٢�

�أجد قيمة جتا٣٠٢ ْ_ جا٣٠٢ ْ و�أقارنه بقيمة جتا٦٠ ْ
نشاط

١٢

٣ _ )...(٢
٢

جتا٣٠٢ ْ_ جا٣٠٢ ْ = )     (٢

جتا٦٠ ْ = ..... ماذا تلاحظ؟

�أجد ناتج جتا٢ ١٥ ْ _ جا٢ ١٥ ْ دون استخدام الحاسبة 
نشاط

١٣

جتا٢ ١٥ ْ _ جا٢ ١٥ ْ = جتا..... = ......

١ _ ٢جا٢ = ١   ،   جتا٢ _ ٢جتا٢ = جتا٢ ، 
�أستنتج �أن:  جتا٢ = جتا٢ _ جا٢
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تمارين ومسائل:

آتية: )١( �أجدُ قيمةَ الاقترانات المثلثية ال�أساسيّة لقياسات الزّوايا ال�
د
٤٥° ، ٥0 ، °90-

)٢( �أجدُ قيمةَ الاقترانات المثلثية ال�أساسيّة للزاوية هـ ، �إذا قطع ضلعُ انتهائها دائرةَ الوحدة في النقطة:

) ٣
٢

 ، ١
٢

-١ ( ، ب )-١ ، ٠( ، جـ ) - 
٢

 ، ١-
٢

)٣،٥(�أ ) 

هـ )٣( ما قيمةُ جا هـ ، جتا هـ، ظا هـ في الشّكل المجاور؟                 

)٤( �أحدّدُ �إشارةَ ما ي�أتي: 
د ٣

٤
 ، ظا 

د ٢
٣

جتا -135° ، ظا 840° ، جتا  

)٥(  �أجد قيمة ما يلي دون استخدام الحاسبة  ٢جتا٢ ٢٢,٥ ْ – ١

مهمة تقويمية:

)١(  �أجد قيمة ما يلي دون استخدام الحاسبة

د 
١٢ جتا 

د  
١٢

            ب(  ٦جا 
د 

٦
�أ(  ١ – ٢ جا٢ 

سناد للزّوايا التي قياساتها ما ي�أتي: )٢( �أجدُ قياسَ زاوية ال�إ

°210 ،
د  ٣

٤
 ، °150- ، 

د ٢
٣

 ، °225

آلة الحاسبة: )٧( �أجدُ قيمة ما ي�أتي، دون استخدام ال�

جا 330°، ، ، جا -°300
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نشاط
١

�أمثلُّ الاقتران ق)س(= جاس في المستوى الديكارتي، �أكملُ الجدول ال�آتي: 

-قياس الزاوية س
 ٢ صفر-

 ٦

 ٤


 ٣


 ٢

٢
 ٣

5
 4

3
 2

11
 62

١......-1ق)س(= جا س
٢

...13
٢

......1-......

�أعيّنُ النقّاط من الجدول، و�أرسمُ منحنى الاقتران:

٤

٣

٢

١

١-

٢-

2-

�ألاحظ شكل المنحنى، و�أستنتج خصائصه.
• نّ منحنــى ق)س( =جــا س يكــرّرُ 	 ــةُ المناظــرة نفســها، فــ�إ ــا المتكافئــة لهــا النســبُ المثلثيّ بمــا �أنّ الزّواي

ــةً،  ــاتٍ دوريّ ــمّى اقتران ــات تسُ ــذه الاقتران ــل ه ــا 2. ومث ــولُ كلٍّ منه ــراتٍ متســاوية، ط ــي فت نفســه ف

)٤ (
تمثيل الاقترانات المثلثية بيانيّاً

Graphing Trigonometric Functions
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• �أكبر قيمة له – �أصغر قيمة له	
٢

مثل هذه الاقترانات لها سعةٌ، وتُعرف سعة الاقتران = 

١ = 1- – 1
٢

وعليه ف�إنّ: سعة الاقتران ق)س( = جا س = 

• منحنى ق)س(= جا س متماثل حول نقطة ال�أصل؛ لذلك فهو اقتران ...............	

نشاط
٢

�أمثلّ الاقتران: ق)س( = جتاس في المستوى الديكارتي، س ∋ ح .
آتي: �أكمل الجدول ال�

-قياس الزاوية س
 ٢ صفر-

 ٦

 ٤


 ٣


 ٢

٢
 ٣

5
 4

3
 2

11
 62

٠١...............-١ق)س(= جتا س
٢

 -١-.........

�أعيّن النقاط من الجدول، و�أرسمُ منحنى الاقتران.

�ألاحظُ شكل المنحنى، و�أستنتج خصائصه:

• مجال الاقتران ق)س( = جتا س هو ..............، ومداه ............	

• �أكبر قيمةٍ للاقتران = ......، و�أصغر قيمةٍ له = .........	

• الاقتران ق )س( = جتا س اقتران دوري، دورته = ......	

• �أكبر قيمة له – �أصغر قيمة له = ..............	
٢

سعة الاقتران = 

• أنّ منحناه متماثل حول محور ...................	 ق)س(= جتاس اقتران زوجيّ؛ ل�

2 = ــران ــذا الاقت ــدار دورة ه ومق
• مجال الاقتران ق)س( =جا س هو مجموعة ال�أعداد الحقيقيّة ح، ومداه هو ]-1، 1[	
• �أكبرُ قيمةِ للاقتران = ............... و�أصغر قيمةٍ له = ................	
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�أمثل الاقتران ق)س( = ظا س في المستوى الديكارتي. نشاط
٣

�أكملُ الجدول ال�آتي:

-قياس الزاوية س
 ٢ صفر-

 ٦

 ٤


 ٣


 ٢

٢
 ٣

٤
 ٣

3
 2

11
 62

١...٣............١...صفر......ق )س( = ظا س
٣

-...

�أعيّنُ النقّاط من الجدول، و�أكملُ رسم منحنى الاقتران.

  ٢   3
 2


 2

�ألاحظ شكل المنحنى، و�أدوّن خصائصه:

مجال ق)س( = ظاس هو مجموعةُ جميع ال�أعداد الحقيقيّة، ما عدا .................، ومداه هو: ح

دورته = .......................

، �أوضّحُ ذلك. ق)س( = ظاس اقترانٌ فرديٌّ
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 �أمثّــلُ منحنــى الاقتــران ق)س( = حــاس، ل)س( = جــا2س علــى المســتوى البيانــي نفســه، 
نشاط

٤

ثم �أجدُ السّعة والدورة لـلِاقتران ل)س(.

�أكملُ الجدول ال�آتي:

صفر-قياس الزاوية س
 ٦


 ٤


 ٣


 ٢

٢
 ٣

5
 4

3
 2

11
 62

3............صفر...ل )س(= جا2س
٢

 -...١.........

�أعيّنُ النقّاط في المستوى الديكارتي، و�ألاحظُ التمثيل البياني للمنحنى:

١

١-

٢-

٣-

٢

٣

-  ٢

من التمثيل البياني لمنحنى ل)س(، �ألاحظُ �أنّ دورة الاقتران ل)س( هي: .....................

بينما سعته =......................... ،   مدى الاقتران ل =.........................

�أستنتج:   الاقتران الدوري ق)س( =  جا )ب س( + جـ ، او الاقتران هـ)س( = جتا )ب س( + جـ  

حيث:  ، ب ، جـ �أعداد حقيقيّة ،  ، ب ≠ 0 
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٢

|ب|
فتكون: دورة الاقتران =

|  | = سعة الاقتران

مدى الاقتران = ] - |  | + جـ  ، |  | + جـ [

 – 3، �أجدُ دورته، سعته، ومداه، دون تمثيله بيانيّاً.
س
 ٢  لديك  الاقتران ق)س( = 2 جتا

نشاط
٥

٢ = .......... ، سعة الاقتران = .......... 

|ب| 
دورة الاقتران = 

 مجال الاقتران = ................... ، 	    مدى الاقتران = .................... 

تمارين ومسائل:

آتية:  )١( �أمثلُّ منحنيات الاقترانات المثلثية ال�

• ق)س( = جا س + 2   ،    ل)س( = جتا 2س _ 1 ، م)س( = جتا )-س( 	

• 	) + ع)س( = ظاس + 1   ،  ك)س( = جا )س   

أوّل. )٢( �أجدُ: �أكبرَ قيمة و�أصغرَ قيمة )�إن وجدت(، السعة، الدورة لكلٍّ من الاقترانات الواردة في السؤال ال�

(، دون تمثيله بيانيّاً.
س
 ٢ )٣( �أجدُ: دورة، وسعة، ومدى الاقتران: ق)س( = -3 جتا )

مهمة تقويمية:

�أ( �أرســم منحنــى الاقتــران ق)س( = جتــاس، وعلــى المســتوى الديكارتــي نفســه �أرســمُ منحنــى الاقتــران ل 

(، مــاذا تلاحــظ؟  ٢ )س( = جــا )س + 

ب( �أرســمُ منحنــى الاقتــران ق)س( = جــاس، وعلــى المســتوى الديكارتــي نفســه �أرســمُ منحنــى 

(، مــاذا تلاحــظ؟  ٢ الاقتــران ل )س( = جتــا )س – 
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 معادلة دائرة الوحدة س2 + ص2 =1، النقطة ب تقع على الدائرة، �إذن: تحقّقُ معادلتها وينتج �أنّ:

أيةّ زاوية هـ، وتُسمّى متطابقة. جا2 هـ + جتا2 هـ = 1، مثل هذه العلاقة  صحيحة ل�

جا2 هـ + جتا2 هـ = 1
�أتعلمّ: المتطابقة المثلثيّة هي معادلة بمتغير تحتوي اقتراناً مثلثياً، وتكون صائبة لجميع قيم المتغيّر.

�أستنتج �أنّ: جا2 هـ = 1 _ جتا2 هـ ، جتا2 هـ = 1 _ جا2 هـ ، وضّح ذلك.

 ، �أجدُ جتا س، ظا س.
٣
٥ زاويةٌ قياسها س درجة بحيث جا س = 

• جا2 س + جتا2 س = 1	

•  + جتا2 س = 1	
2
)

٣
٥ (

• جتا2 س = 1 _ ....... = ........... ، جتا س = .........	

• ظا س = ..........	

باستخدام المتطابقة جا2 هـ + جتا2 هـ = 1، �أثبت �أنّ:
نشاط

٢

• أيةّ زاوية.	 ظا2هـ + 1 = قا2هـ صحيحة ل�

نقسم طرفيّ المتطابقة على جتا2هـ.

وينتج �أنّ: ......................، حيث �إنّ جتاهـ ≠ 0

• أيةّ زاوية.	 بنفس الطريقة اثبت �أن ظتا2هـ + 1 = قتا2هـ صحيحة ل�

 = 1 + جتا س ، جتا س ≠ ١
جا2س

1 _ جتا س
�أثبتُ صحّة المتطابقة 

نشاط
٣

الطرف ال�أيمن = .......... 

المتطابقات والمعادلات المثلثيّة)٥(
 )Trigonometric Identities and Equations(

نشاط
١

�أضربُ البسط والمقام في )1 + جتا س(
�أستبدل )1 _ جتا2 س( بـــ جا2 س 

�أختصرُ البسط والمقام بالقسمة على جا2 س 
�أقارنُ النتيجةَ بالطرف ال�أيسر من المتطابقة ال�أصليّة.
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ثبــات صحّــة المتطابقــة، يمكــن البــدءُ ب�أحــد الطرفيْــن، والوصــول �إلــى الطــرف ال�آخــر، ويمكــن  ملاحظــة: ل�إ
البــدءُ بــكلا الطرفيــن، والوصــول �إلــى مقداريْن متســاوييْن.

ــة  ــم الحقيقي ــض القي ــة لبع ــون صائب ــاً وتك ــاً مثلثي ــوي اقتران ــي تحت ــة المفتوحــة الت تســمى الجمل
ــة. ــة مثلثي معادل

�أتذكّر: �إذا كان س ، ص قياسيْن لزاويتيْن متتامتيْن ف�إنّ: جاس = جتا ص.

�أثبتُ صحّة المتطابقة: جتا2هـ _ جا2هـ = 1 _ 2جا2هـ 
نشاط

٤

الطرف ال�أيمن: من المتطابقة جا2 س + جتا2 س = 1، ينتج �أنّ: جتا2 هـ = 1 _ جا2 هـ  
)1 _ جا2 هـ( _ جا2 هـ = ........................ = الطرف ال�أيسر / وهو المطلوب.

١ + ظا٢هـ = ظا٢هـ
١ + ظتا٢هـ  �أثبت �أنّ: 

نشاط
٥

قا٢هـ = ...............
قتا٢هـ 

١ + ظا٢هـ = 
١ + ظتا٢هـ 

الطرف ال�أيمن: 

�أحلّ المعادلة المثلثيّة: جا )2س + 30( = جتا 4س ، صفر ≥ س ≥ °90.
نشاط

٦

2س + 30 + 4س = ......
6س = .................، �إذن س = ..............°

مثال )١(: �أجدُ مجموعة حلّ المعادلة: 

 2 ≤ جتا2س + 2جتاس – 3 = صفر ، صفر ≥ س
جتا2س + 2جتاس – 3 = صفر

)جتاس +٣( )جتا س – ١( = صفر 
�إذن: جتا س + 3 = صفر جتا س = -3 ) تُرفض (، لماذا ؟

} ،مجموعة الحلّ = }٠   = س = ٠  �أو س  أو جتا س = ١�
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نشاط
٧

�أجدُ مجموعةَ حلّ المعادلة: 

 2 ≤ ١ جا س = صفر ، صفر ≥ س
  ٢ جا س جتا س –  

 جا س = صفر ،  )جا س( )... – ...( = صفر 
١

  ٢ جا س جتا س – 
�إذن: جا س = صفر، س زاوية ربعية،  س = صفر،  �أو س =.... ، �أو س = .... 

سناد = ......  ١ = صفر ،  جتا س = ......، زاوية ال�إ
  ٢ جتاس – 

جتا س قيمة موجبة  تقع الزاوية في الربع ......، �أو الربع ...... 

�إذن: س = .......، �أو س = .......... 

مجموعة الحل= ......................

تمارين ومسائل:

آتية: )١( �أثبتْ صحّةَ المتطابقات ال�
�أ (  )جا س + جتا س (2 = 1 + جا٢س

1 _ جتاس
جا س

 ٢)        ( =
1_ جتاس
1 + جتاس

ب( 

= ظا٢هـ
1_ جتا٢هـ
1 + جتا٢هـ

جـ(   

آتية، حيث:صفر ≥ س ≥  2 ؟ )٢( ما مجموعة حلّ كل من المعادلات ال�
�أ (  2 جتا2 س _ 1 = صفر 

ب( 2 جا2 س + جا س = صفر 

جـ( ظا2 س + 1 = 2  
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ورقة عمل

السؤال ال�أوّل:

جابة الصحيحة فيما ي�أتي: �أضع دائرة حول رمز ال�إ

)1( ما قيم س ، ص الممكنة في الشكل المجاور؟

�أ( (60° ، 300°)   ب( )60 ْ،- 300 ْ(   جـ( )-60° ،300 ْ(   د( )-°60، -°300(

آتية قياسٌ لزاوية ربعيّة ؟ )٢( �أي القياسات ال�
�أ( 120°               ب( 190 ْ             جـ( 300 ْ               د( 360 ْ      

 

آتية قياسٌ لزاويةٍ مكافئةٍ للزاوية التي قياسها 135° ؟ )٣( �أي القياسات ال�

�أ( -225°            ب( 225°           جـ( -135 ْ                 د( °45

سناد للزاوية التي قياسها 200 °: )٤( ما قياس زاوية ال�إ

�أ( 160 ْ            ب( -60 ْ          جـ( 20°                     د(  -20 ْ

٣(د ، ما قيمة قياسها بالدرجات؟ 
 ٥ )٥( زاوية قياسها ) 

�أ( 216 ْ            ب( 54°            جـ( 108 ْ                   د( 34,4 ْ 

)٦( زاوية قياسها 315°، ما قياسها بالراديان؟

٤
 ٧ ٣١٥                 د(  

 ٣٦٠ ٧            جـ(  
 ٤ ٧              ب( 

 ٨ �أ( 

، فما قيمةُ جا س ؟   ٦
 ٨ )٧( �إذا كان ظاس= 

٨                   د(  8 
 ١٠

٣               جـ( 
 ٥

�أ( 6                 ب( 
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)٨( ما سعة الاقتران: ق)س( = 2جتا 3س – 1 ؟
�أ( 2                  ب( 3                 جـ( -1                     د( 1 

)٩( ما دورة  الاقتران: ل)س( = 3جا 2س + 1 ؟

)
٣
 ٢ (               د( )

٢
 ٣ �أ( ٢                ب(                 جـ( )

السؤال الثاني:

ما قيمة ما ي�أتي:

٧     جـ( ظا 330 ْ      د(  جا 405 ْ ؟
 ٤

�أ( جا -٢٤٠ ْ         ب( جتا - 

السؤال الثالث:

آتية: �أبيّنْ خط�أ كلٍّ من العبارات ال�
�أ (  جتا )س + ص( = جتا س + جتا ص 

ب( جا 2س = 2 جاس 
ظا 2س

٣
٢ س = 

 ٣
جـ( ظا  

السؤال الرابع:

آتية: �أرسمُ منحنى كلٍّ من الاقترانات ال�

٢ س(
 ٣ �أ (  ق)س(= 3جا )

ب( هـ)س(= 2 – جتا ) -س (

جـ( ل)س(= ظاس – 1

)  ٢ د ( ك)س(= جتا )س – 
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نموذج اختبار ذاتي

جابة الصحيحة فيما ي�أتي:                                                                   السؤال ال�أول: ضع دائرة حول رمز ال�إ
تية زوايا  لها ضلع الانتهاء نفسه؟                                                      زواج ال�آ ١( �أي من ال�أ

	
   ) π ٣

٢  ، π-
٢ د( ) ج( )100 5، 610 5(	 ب(   )5150، 210 5(	 �أ( )70 5، -5290(	

2( المثلث الذهبي هو مثلث متساوي الساقين فيه نسبة طول �أحد الساقين �إلى طول القاعدة يساوي:   
	         

١-  ٥
٣

د(  		 ١+  ٥
٣

جـ(  		 ١-  ٥
٢

ب(  	  ١+  ٥
٢

�أ(   

٣ π  قيمة قياسها بالدرجات يساوي:                     
٥ ٣( زاوية قياسها  

                                   
د( 108 5 		  ج( 72 5	 		 ب( 135 5 		 �أ( 144 5 

٤( ضلع انتهاء الزاوية  )-600 5 (  يقع في الربع:        
		                                                          

د( الرابع. 		 ج( الثالث.  		 ب( الثاني. 		 ول.  �أ( ال�أ

سناد للزاوية 220 5 يساوي:           ٥( زاوية ال�إ
                                                                     

د(5140 			  ج( 60 5 			  ب( 540 		 �أ( 80 5
٦(  جتاس= 

	                                                                                                
π  
٢ د( جاس -  	) π  

٢ ج( جا )س -  	) π  
٢ ب( جا )س +  	 π  

٢   �أ( جاس + 
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السؤال الثاني: 

آتية:                                                 ٢ ( �أجب عن ال�أسئلة ال�
١

 ،  
٣  

٢ 1(  �إذا كانت هـ في الوضع القياسي، ومر ضلع الانتهاء لها بالنقطة )

                                                                                                                       

�أ( في �أي ربع تقع الزاوية هـ ؟ وما قياسها؟                     

ساسية للزاوية هـ . ب( اكتب النسب المثلثية ال�أ

السؤال الثالث:

آتية علماً ب�أنّ:  - π ≥ س ≥٠                                                   ١( جد مجموعة حل المعادلة ال�

     ٢ ظا2 س  -  ظاس -١  =٠

آتية: ٢( �أثبت صحة المتطابقات ال�

    )١ - جا2س( )١+ ظا2 س( =١                                                                           

٣( مثلّ على خط ال�أعداد:   ٢  ٥   + ١                                                                     

السؤال الرابع: 

قتران  ص=٥ جتا ) ٣س -٤(                            - جد القيمة الصغرى، والقيمة العظمى، والدورة، والسعة لل�إ

                                                                                                                     


